



2014年,全市新发命案31起,发案数创历史新低;2014年,全市所发命案全部破获,创历史新高。因命案打防管控成绩卓越,今年春节前夕,省公安厅专门向平顶山市公安局发来贺电。贺电称:平顶山市公安局实现年度命案全破,难能可贵,为全省命案侦破工作做出了突出贡献——

←市公安局犯罪侦查支队命案队在研究追捕命案逃犯。

鹰城公安：向命案“亮剑”

本报记者 卢拥军

群众看公安,关键看破案;案件千千万,难点是命案。命案必破是警察的追求,更是人民群众的期望。常言道,“生命至上,人命关天。”在所有的公安工作中,命案侦防工作最能检验公安队伍的综合实力和实战水平。

近年来,全市公安机关坚持把命案侦破作为执法为民的第一要务,作为促进侦查破案工作全面发展的龙头来抓,作为打造攻坚品牌、做强公安主业的重要举措和手段来抓。每发命案,副市长、市公安局局长崔建平,市公安局党委副书记、常务副局长赵根元和其他市局班子成员总是第一时间赶赴现场。市公安局犯罪侦查支队作为命案侦破的指挥协调机关,及时解决命案侦防过程中遇到的困难和问题,形成运转高效的指挥调度机制,做到案件不破,班子不撤。同时,推行局长、分管刑侦副局长、刑警大队长、案发地派出所所长等立即赶赴现场制度。在这种一级抓一级、层层传递压力下,每个上案民警都顶着压力、迎难而上,不留退路、背水一战。

全力保障

——把命案侦破当作头等大事

众所周知,命案侦破,特别是疑难命案的侦破,需要牵扯大量的人力和财力。为此,市公安局对命案侦破开辟“绿色通道”,全力保障各项侦破工作顺利开展。

为进一步夯实刑侦力量基础建设,平顶山市公安局从基层选调一批业务能力强、技术水平高、现实表现好的优秀民警充实到刑侦队伍,以提高刑侦整体战斗力,为命案侦破提供了良好的人才资源保证,并制定命案侦破责任和奖惩办法,层层落实命案侦破责任。

为将现代科技手段引入命案侦查工作中,市公安局先后建成标准化DNA实验室、尸体解剖室,新购现场勘察车、现场勘查快录系统等设备,大大提高了命案侦破的科技力量,为命案侦破提供强有力的技术支撑。

建立健全制度,不断加大投入,积极落实措施,这些都为全市新发命案的快速侦破提供了强力保障。

2014年1月21日下午,新华区曙光街一居民家中发生火灾,消防官兵灭火后发现卧室地上有一具烧焦的女尸,经调查死者为居民陈某。接警后,市公安局犯罪侦查支队会同光明路派出所围绕死者生前社会关系、活动轨迹,初步认定经某有重大作案嫌疑。嫌疑人经某到案后心存侥幸,以各种理由狡辩。最终办案民警通过细致勘验现场,提取到重要物证,并运用技术手段检验分析,证实经某确为犯罪嫌疑人。

面对铁证如山的事实,经某心理防线开始崩溃,交代了犯罪事实:经某借陈某十几万元,双方就债务问题产生分歧。因话不投机双方发生争吵,进而引起撕打,经某朝陈某头部猛打直至死亡,后为掩盖罪行,次日又返回陈某住处放火焚尸。

市公安局之所以取得命案全破这一辉煌业绩,是与其在实战中总结的一套命案侦破宝贵经验分不开的,即科技创新是命案侦破的动力、机制顺畅是命案侦破的关键、队伍精干是命案侦破的保证。市公安局犯罪侦查支队支队长王付全深有感触地说:

快速反应

——命案侦破的制胜法宝

俗话说,兵贵神速。我市公安机关已经形成一种惯性,一旦有案件发生并可能形成命案,自动启动命案侦破快速反应机制,坚持接警快、出警快、勘查快、走访快、分析快、抓捕快、审查快的“七快”处警机制,尤其做到快速勘查现场、快速认定案件性质、快速甄别犯罪嫌疑人的身份、快速实施围追堵截,最大限度压缩犯罪分子可能逃遁的时间和空间,从而实现以快制胜。

2014年5月30日21时许,叶县龚店乡一村民拨打110报警称:“在叶县龚店乡某村北的水泥路上,一名女子躺在血泊中已无生命迹象。”叶县公安局接警后,立即组织警力赶赴现场,尸检发现明显为他杀。

专案组迅速对附近村庄展开拉网式排查,在村干部配合下走村串户查找失踪人员。为节约时间,不错过抓捕有利时机,专案组邀请附近村民到案发现场进行尸体辨认。

功夫不负有心人。次日凌晨3时许,在叶县龚店乡某村查找到被害人家属,经被害人母亲王某辨认,死者为其大女儿孙某。据反映,孙某数年前跟江苏盐城的严某结婚并育有一女儿,因夫妻感情不和,孙某一年前带着女儿回到叶县龚店乡娘家居住。经人介绍又和叶县的刘某恋爱,后来因为经济纠纷,两人发生矛盾,刘某多次向孙



←副市长、市公安局局长崔建平(左一)在命案现场分析案情。本版图片均为陶二晓摄

某索要钱财不成,还发生过肢体冲突。专案组综合研判各方面调查反馈的信息,确认刘某具有重大作案嫌疑,但此时刘某已不知去向。经过对刘某活动轨迹和社会关系的摸排调查,专案组于当日凌晨5时许在平顶山市一网吧将刘某成功抓获,刘某对自己的犯罪行为供认不讳。此案在确定尸源后仅两个小时就告破。

命案侦破时转瞬即逝,容不得丝毫懈怠。可以说,“快”是命案侦破的关键。市公安局坚持快字当头,实现人员、技术、装备的迅速集结,全力开辟侦查、技术、信息、追逃、证据五个攻坚战,启动快速反应机制,不让犯罪分子有丝毫的喘息之机,增加了公安机关的强大震慑力。2014年,全市31起现行命案,其中27起在24小时内快速破获,快速侦破率达到87.1%。

警种联动

——形成命案侦破强大合力

为使有限的警力发挥最大效力,力争早破案、快破案,我市公安机关积极创新,建立健全警种联动机制,变过去刑侦部门的“单打作战”为“协同作战”,形成了命案侦破的强大合力。一旦发生命案,他们会在最短时间内,打破地域和警种界限,整合警力资源,集结精干力量,运用多种侦查措施,以最大优势攻坚克难,充分发挥最大效能。

2014年4月5日,新华区某村村民报警称在该村西南自家麦地一废弃机井内发现一具女尸。经调查,机井内的女尸为该村王某的妻子郭某,郭某于2014年2月22日失踪。3月1日晚,在王某家不远处一村民家大门缝下发现一个以郭某名义书写的字条,字条上称自己与同学去南方打工,让家人不要找她。

专案组从尸源入手查找死因,以死者的社会关系及家庭矛盾等查找死者生前的活动轨迹,结合3月1日晚在郭某家附近发现的字条综合分析,作案者应是与其非常熟悉的人,且有欲盖弥彰之嫌。

专案组以该村为中心,在周围村落、小区及人员聚集地查找郭某失踪当晚见过她的目击者及知情人。由于案发时间长,尸体已高度腐烂,且案发现场没有任何有价值的物证信息,案件侦破一时陷入僵局。

4月23日,民警在走访中终于发现该村村民任某与郭某长期保持暧昧关系,经过技术检验对比分析和调查走访,任某有重大作案嫌疑。

4月25日晚,民警将任某抓获。在大量的证据面前,任某最终供述:自2013年以来与郭某保持不正当男女关系,其间向郭某借款2万元用以还债。后郭某多次催促还钱,任某因无力偿还遂产生杀死郭某的念头。2月22日20时许,任某与郭某相约来到该村西南麦地,二人发生口角,任某遂用绳子勒郭某的脖子直到没有反应,后将其抛入旁边一废弃机井内致其死亡。3月1日晚任某以郭某名义给郭某丈夫王某写字条,骗称到南方打工一年后再回来,让丈夫不要找她,将该字条放于该村一村民家的大门口,以此掩盖事实,制造假象。

在攻克这一疑难案件过程中,我市警方针对案发地派出所警力严重不足的客观情况,树立命案侦破全局“一盘棋”的思想,抽调和组织多部门精干力量成立专案组,以优势警力资源的临

时整合弥补警力不足,通过调集刑侦、治安等多警种协同作战,多层次、多渠道、多角度合作,尤其是发案后第一时间的各警种联动,在多个警种管辖范围内形成整体合力,最终此案得以成功破获。

2014年,全市多起现行命案,都是通过这种多警种合成作战,在短时间内成功破获。

攻坚克难

——在奋勇拼搏中彰显刑警本色

2014年,有多少民警奔波在命案侦破第一线,他们的工作穿越了寒冬酷暑,跨越了大江南北。最值得他们自豪和回味的,莫过于在侦破案件后收获成就与喜悦,在维护百姓安宁、彰显公平正义之后的欣慰与荣耀。

在侦破鲁山一起杀人案件中,尽管前期侦破过程中,现场没有发现有价值的痕迹物证,甚至案件性质、侦查范围都难以确定,但无论指挥员还是参战民警,始终抱着案件必破的信心,细致工作,攻坚克难。现场勘查组克服环境困难,围绕案发现场进行大面积搜索,一寸一寸筛查,不放过任何蛛丝马迹,最后在距离现场几百米处发现可疑物证;视频侦查组调取现场周围、嫌疑人逃跑路线沿途的治安卡口、民用监控等各类视频资料13000余T,抽调70余名民警和40余台电脑,不分昼夜,对调取的所有视频进行查看;家庭蹲守组民警在犯罪嫌疑人家中24小时不间断蹲守39天,做好家属思想工作,严密监控家庭动态;追逃组民警结合犯罪嫌疑人的社会关系及活动轨迹,长途奔袭,永不言弃,先后到北京、上海、河北、湖北、云南等省市开展了大量艰苦细致的布控和串并工作,直至将犯罪嫌疑人成功抓获归案。

2014年7月4日凌晨,我市某企业职工齐某到市公安局青山派出所报案称,其妻赵某在家中被害,自己也被其扎伤。

由于犯罪嫌疑人李某行动诡秘,抓捕工作一度陷入僵局。守候组民警在李某家中工作期间,积极与其妻女接触,宣讲法律政策、陈述利害关系,动之以情,晓之以理,耐心细致地做好思想工作,最终赢得了李某妻女的理解支持,表示愿意配合公安机关开展工作。7月5日16时许,李某女儿接到了李某打回家中的电话,并了解到李某沿火车站从平顶山徒步逃到漯河,后乘长途汽车刚刚赶到沈丘县汽车站的信息。守候组民警立即通过专案指挥部将这一重要线索反馈给在沈丘的追捕组。追捕组迅速在沈丘县汽车站布控抓捕,成功将持刀负隅顽抗的犯罪嫌疑人李某擒获。

其间,正值三伏天气,气温高达40摄氏度,蹲守组民警冒着酷暑在没有空调、没有电扇的棚下平房中蹲守41个小时,身上的衣服湿了干、干了湿,还要不断地驱赶蚊虫的叮咬,却没有一个人叫苦叫累,唯有全力侦破的坚定信心和决心。

2014年,在收获累累战果之余,岁月也清晰地记录下参战民警的点点滴滴,写下了攻坚战役中那一段段弥足珍贵、可歌可泣的难忘回忆。

有的民警,身患高血压、心脏病等疾病,但只要遇到专案,就会把疾病抛在脑后,忘我工作;有的民警,照顾不上罹患重病的父母,把照顾老

人的重担托付身单力薄的妻子;有的民警到异地办案后,水土不服,肠胃出现严重不适,却带病坚持工作,白天摸排,晚上输液;还有的民警,为尽快侦破案件,星夜兼程,辗转多地,长期住小旅馆,吃方便面,穿脏衣服,克服疲劳、天气恶劣等困难,没日没夜工作……

有时,参战民警在极度艰苦的环境下连续奋战,渴了喝口矿泉水,饿了吃点随身携带的干粮,对每一片林地沟洼仔仔细细搜查,在山高坡陡、布满荆棘的深山中硬是用双手开辟出一条道路,直至将藏匿山林的犯罪嫌疑人抓获归案;有时,参战民警冒着倾盆大雨,全身淋透,在湿滑险路上徒步跋涉数个小时,克服万难,排除险阻,最终将犯罪嫌疑人成功抓获……

2014年,在命案侦破过程中,我市广大参战民警英勇果敢、无私无畏,在一场场正义与邪恶的较量中流汗、流血,一次次为金色盾牌增添光彩。

不发命案

——命案打防的最高境界

防住了案件的发生,才能从根本上防止命案发生。为最大限度减少可防性命案发生,全市公安机关坚持“以打促防,打防结合”的方针,牢固树立命案“可防、可控、可降”意识,明确命案防范责任,落实命案防控措施,把预防和矛盾调处工作基层化、精细化、日常化、社会化。比如,创新警务模式,在全市农村开展“一村一警”,在城市社区推进“一院一警”工作,明确和强化驻村(社区)民警的矛盾纠纷调解职责,由民警会同村(社区)干部做好各类纠纷调解和矛盾化解工作,尽量把各种可能引发命案的纠纷、矛盾解决在萌芽状态。

2014年6月,鲁山县下汤镇某村村民王某和李某因宅基地纠纷,双方聚集数十人欲进行械斗,一起严重暴力流血案件一触即发,很可能酿成新的命案。鲁山县公安局接群众报警后,立即部署警力控制现场,同时积极依靠村委会和双方当事人,认真做好不安定因素的疏导、化解工作,防止矛盾激化,成功避免了一起可防性命案的发生。

2014年以来,全市公安机关以高破案率营造强大震慑力,强力挤压犯罪空间,预防和减少可防性命案的发生。建立日常工作预警机制,通过对阶段性案发现律特点的研究分析,对动向性犯罪和诱发性犯罪实行预测和警示,适时提出打防建议。同时,从防范压缩案件人手,严密重点行业、场所和高危人群管控,强化对城乡接合部,公路沿线、城市社区、街面、重点目标、金融单位的防控工作,加大巡逻力度和密度,织密社会面巡防网络,压缩犯罪空间,及时发现、查获、预防因侵财犯罪引发命案。

此外,利用报纸、电视、网络等媒体,大力开展法制教育,以案说法、以案说法;通过开展“打架成本”公示为打架斗殴者算账、“小手拉大手”安全知识进校园等形式多样的法治宣传,提高群众安全防范能力和参与命案防范的积极性,防止矛盾纠纷转变成案件、防止治安案件转变成刑事案件、防止一般刑事案件转变成严重刑事案件。

实现命案侦防警民互动、促进命案打防的良好局面,从而实现2014年全市命案发案数创历史新低。

积案攻坚

——决不让一名命案逃犯逍遥法外

发案总数降低,有利于发案快速全破。当年命案全破,就可腾出精力攻克过去的积案。

我市公安机关抽调犯罪侦查支队等多个部门的精干力量成立专业攻坚力量,整合各种资源,深度信息研判,对多年前因历史原因或科技条件所限而造成的未破命案积案全力开展攻坚。同时,加强命案积案梳理工作,逐起研究案件久侦未破的症结,进行重点攻坚。各县(市、区)公安局、市局直属派出所实行领导承包责任制,针对辖区内未破的命案积案,全力开展命案积案攻坚。

2014年11月3日上午,杀人后潜逃24年之久的犯罪嫌疑人李某被宝丰公安民警押下警车,一起24年的命案积案告破。1990年8月16日下午,张某某和马某和几个朋友在县城南大街租房里喝酒,马某带张某某儿子出去买东西,不小心将张某某的儿子撞伤,正好被张某某的母亲看到,便责备马某几句,两人随即发生争吵,之后马某便回家了。喝过酒的张某某听说后,一时冲动,抄起家里的一把砍刀冲到马某家,不由分说,连砍马某数刀后逃跑。马某后经抢救无效死亡。案发后张某某潜逃,再无任何消息。

多年来,宝丰警方一直没有放弃对张某某的抓捕,曾数次派出追捕组,足迹遍及全国十余个省市,但犯罪嫌疑人张某某却如人间蒸发查无音信。2014年9月,宝丰县公安局专门抽调侦查能力强、工作经验丰富的民警重新成立专案组,对该案进行强力攻坚。专案组重新阅卷,召开案情研判会,调整思路,并向各地警方通报张某某案情,加大与兄弟单位的合作,强化信息收集。专案组先后辗转安徽、甘肃、青海等地苦苦寻找张某某踪迹,经过两个多月的侦查,各项信息源源不断地汇集到专案组。

功夫不负有心人,专案组最终获悉犯罪嫌疑人张某某隐藏在甘肃兰州西固区附近,以开两轮摩托车载客为生。专案组立即转战兰州市,在当地警方的配合下对张某某进行抓捕。2014年10月26日晚,专案组在西固区成功将正在载客途中的张某某当场抓获。

在坚持传统破案模式的基础上,我市公安机关牢固树立情报信息导侦理念,紧紧依托公安信息化建设,充分发挥信息关联整合的优势,大力实施“网上作战”,强化网上研判、网上排查、网上布控、网上协作作战等措施,拓展了网上侦破命案的新途径,形成了一批新的破案增长点。

2009年9月22日,鲁山县梁洼镇村民田大某与田二某因挖石发生纠纷,田大某持掏枪用的钢钎击打田二某头部和颈部,致其死亡。案发后,犯罪嫌疑人田大某外逃后人间蒸发,毫无踪迹。

2014年,我市公安机关将该逃犯作为重点追捕对象。专案组围绕犯罪嫌疑人田大某的社会关系开展了深入细致的摸排工作,通过情报系统查询,发现田大某妻姐李大某及丈夫张某某在新疆乌鲁木齐、哈密等地频繁活动,但在对李大某、张某某进行轨迹分析时发现二人一直在河南省内活动,此反常信息引起了专案组的高度重视,经查李大某、张某某于2009年均以身份证丢失为由对二代身份证进行补办。

我市公安机关围绕李大某及其丈夫张某某进行查询,获取了李大某在新疆哈密市的暂住信息及活动轨迹,后通过网上警务协作平台与新疆哈密市联系,对李大某暂住身份信息进行审核,发现李大某的暂住证信息照片和其本人户籍照片并非为同一人员,进一步和田大某及其妻姐李大某结婚证照片比对,确认在哈密用李大某身份信息办理暂住证的为田大某妻姐李大某,至此案件取得重大突破。

10月8日,在新疆哈密警方的大力配合下,专案组民警调取视频发现犯罪嫌疑人田大某和李某在一起,并摸清了二人的潜址。10月10日,专案组民警在新疆哈密石油基地一装修工地成功将潜逃14年的故意杀人逃犯田大某抓获归案。

2014年平顶山市公安机关先后破获了郟县“1995·10·12”故意杀人案、叶县“2002·4·1”故意伤害致人死亡案等9起命案积案,命案积案侦破成绩全省遥遥领先,确保了打击效能最大化。一次次殒命揭开了命案真相,一次次千里奔波擒拿案真凶。一串串数字彰显了公安的实力,一项项荣誉凝聚着民警的艰辛。这些成绩和荣誉的背后,承载着平顶山公安民警对人民生命权的维护和尊重。

王付全说,2014年“命案全破”这一辉煌业绩,是各级党委政府、公安机关高度重视、坚强领导的结果,是各警种、各部门整体联动、合成作战的结果,也是广大侦查民警顽强拼搏、攻坚克难的结果。归根元说,实践再次证明,平顶山公安是一支特别能吃苦、能战斗、能奉献,关键时刻拉得出、冲得上、打得赢的威武之师、奉献之师、精锐之师。